

王新汝：用情支医，用心服务

通讯员 吴亚君 陈雅欣

城乡居民参加基本医疗保险系列问答(八)

居民医保与商业保险有区别吗？

很多人拿商业保险来比较，说商业保险缴费低报销比例高，“一元保”只要交一块钱。这里请您注意：基本医疗保险是政府举办的公益性事业，商业保险属于商业性质。商业保险基本都是划定年龄和限定病种的，只有居民医保这种政府的社会保险，不管年龄多大，病有多重，敞开大门一律纳入。很多商业保险报销都是以居民医保参保为前提，都是在基本医疗保险报销后再进行报销。比较起来，居民医保最具性价比。居民医保缴费标准较低，参保不设门槛，没有年龄和健康状况的限制；在全国各地很多大医院住院还可以异地结算直接报销，非常方便。这都是其他医疗保险所不能比的，具有明显的优势。



汉阴县人民医院开展亲子开放日活动



11月15日，汉阴县人民医院开展“世界早产儿日”亲子开放日活动。医护人员向家属讲解了早产儿常见疾病的预防、家庭护理要点及注意事项等知识，让家长对早产儿护理有了更全面的了解，增强了对早产儿的照顾能力。活动中，特邀家属进病区参观了宝宝睡觉的鸟巢、暖箱、沐浴室、配奶室等，了解宝宝的日常护理和治疗情况。医护人员结合宝宝身体情况指导家属对宝宝进行抚触、母乳喂养，增进亲子交流。

通讯员 王发琼 文/图

“都说我们超声是临床的‘眼睛’，对我们来说，能够及时发现患者的病灶，让患者能尽快就医是最有成就感的事情。”王新汝说。今年7月，常州市武进中医医院超声科主治医师王新汝作为武进第七批援陕医疗组成员奔赴安康，投身于汉滨区中医医院超声科的工作。

因南、北方气候、饮食以及生活习惯等方面的不同，初来汉滨，王新汝不仅要克服这些差别引起的不适，还要克服方言交流障碍，但他支医工作的热情丝毫不减。来到汉滨区中医医院后，王新汝的第一件事就是发挥自身专业优势，深入科室，主动了解、快速适应，制定极具针对性、详细的传帮带计划。“‘输血’不如‘造血’，为当地医疗事业的可持续发展提供保障，这是技术帮扶不可推卸的责任。”王新汝说。

王新汝曾在上海第六人民医院跟随超声奠基人周永昌教授进修学习，发表省级期刊论文4篇，在国家级科技核心期刊发表论文1篇，从事超声医学工作20年的他，在腹部超声、产科、血管超声等方面积累了丰富的经验，尤其擅长泌尿系统以及

甲状腺、乳腺的常见病以及复杂病的超声诊断与治疗。为快速提高超声科整体医疗技术水平，掌握专业新理论、新知识、新技术，王新汝言传身教，每周进行大课理论知识讲解，每天留出时间为科室医生上机示范操作，手把手带教，进一步提升科室医生的理论知识水平和上机操作技巧。同时王新汝还通过分析具体病例的方式，讲解典型疾病的诊断依据、诊疗方案，深化了年轻医生对常见病的认识，规范了诊治流程。他还积极组织武进援陕医疗组同事开展相关科室业务培训，以落实苏陕帮扶协作。

王新汝在教学指导时常常说：“医学超声是现代医疗工作中不可缺少的一种检查手段，它为患者精准诊疗提供客观科学依据，在某种意义上能解除患者痛苦。作为一名超声科医生，对超声技术必须要精益求精。”帮扶期间，王新汝积极承担科室的会诊任务，每天不停地在多个诊室之间来回穿梭，哪里有疑难病例，哪里就有他的身影。

“阿姨，你的血压比较高，动脉也有些硬化，平时一定要注意吃药控制，还要低盐低脂……”下乡义诊时，王新汝耐心地为每位村民进行检查，并详细解答各类健康问题。“虽然有时候感觉挺疲惫，可一想到能用自己的实际行动，用自己的专业造福当地百姓，就感到很欣慰。”王新汝说。

除了繁忙的日常工作外，王新汝还积极参与医院开展的义诊活动。每次义诊中，他都耐心细致地向群众宣传当地常见病、多发病筛查的重要性，呼吁大家提高自我保健意识，并指导大家对一些常见病及多发病的识别和诊断，避免错过最佳治疗时间，获得大家的一致好评。

“刚来汉滨时，语言沟通是一大障碍，当地患者常用方言，交流时常常需反复沟通，甚至借助翻译。但患者们都很耐心，尽量淳朴，努力配合，让我感动。”王新汝说。

从医20年的王新汝，始终以医者仁心和不断精进的超声诊断技术，守护每一朵生命之花。在汉滨区关家镇的一次义诊活动中，一位年轻患者前来进行颈动脉超声检查，在检查过程中，通过详细的病史询问与深入的交流，王新汝凭借专业知识和经

电子膀胱软镜应用让膀胱镜检查不再痛苦

安康市高新医院泌尿外科 王晔 徐刚

有两个生理弯曲。镜体在进入男性尿道生理弯曲时易造成摩擦伤，导致患者疼痛，很多患者惧怕进行膀胱镜检查。

电子膀胱软镜，很好地解决了患者这一难题：

1.损伤小。由于镜体柔软，可弯曲，管径细，在表面麻醉下插入时几乎无痛苦，患者完全可以忍受，在直视下轻柔地插入基本不会对尿道和膀胱造成损伤。

2.视野清晰。在直视下进镜，损伤小，

可减少血尿，从而保证视野清晰。同时，由于是电子数码成像，具有极高的图像分辨率，从而能发现更早期的微小病变。

3.检查精准。由于镜体柔软，且镜体顶端可以向上向下弯曲很大角度，并配合被动弯曲，在膀胱内可以方便地查看膀胱各壁，做到不漏诊。因此对于膀胱癌术后复查的患者来说，软镜是最佳选择。

4.不受体位约束。以往应用膀胱硬镜检查时，患者只能采用截石位。而在应用

膀胱软镜检查时，不受体位约束，除截石位外，患者还可采用侧卧位或仰卧位，对于年迈、四肢瘫痪、截瘫以及患有严重关节炎的患者来说是十分便利舒适。

电子膀胱软镜的使用使患者膀胱检查更舒适、更安全、更快捷，在很大程度上减少了患者的痛苦及恐惧心理。在今后的工作中，安康市高新医院泌尿外科团队将以精湛的技术、饱满的热情、优质的服务，不断改善患者就医体验。



座谈会现场

11月15日，安康市妇幼保健院庆祝建院六十周年传承发展座谈会召开。全体与会人员观看了《扬帆远航·再谱华章》专题片，工作人员向来宾赠送了纪念徽章和《我们的影像记忆》纪念画册，青年职工为退休老前辈佩戴纪念徽章，老院长钟家强向医院赠送诗词书法作品《沁园春·妇幼保健》。

田盾 摄



青年职工为退休老前辈佩戴纪念徽章

市人民医院恶性肿瘤临床研究再上新台阶

本报讯(通讯员 刘海青)近日，由陕西省肿瘤医院主办的“国家恶性肿瘤临床医学研究中心分中心(陕西)建设交流会议暨学术交流会议”在西安举行。安康市人民医院(市肿瘤医院)被授予国家恶性肿瘤临床医学研究中心分中心(陕西)网络单位，标志着安康市人民医院在恶性肿瘤的临床医学研究方面迈上了新台阶。

作为分中心(陕西)网络单位，安康市人民医院将与国家恶性肿瘤临床医学研究中心开展更加紧密的合作，共同推动恶性肿瘤的临床医学研究和科技创新。未来，双方将在联合科研攻关、人才培养、成果转化等方面展开深入合作，共同为提高我国恶性肿瘤的诊疗水平贡献力量。

安康市人民医院将以此为契机，进一步加强与研究中心的合作与交流，不断提升自身的科研实力和临床服务能力。同时，医院还将充分发挥自身优势，为区域内的恶性肿瘤患者提供更加优质、高效的医疗服务。

麻柳镇为企业员工送健康

本报讯(通讯员 李运芳 叶柏成)日前，紫阳县麻柳镇中心卫生院开展为期三天的厂区送健康服务。

该镇中心卫生院组织医务人员走进麻柳镇鑫鑫玩具有限责任公司与毛坝分厂，为厂区职工进行健康体检及健康宣教，提供热情的上门服务，让厂区职工能够了解各自的身体健康状况，同时对潜在疾病做到早发现、早诊断、早治疗。

本次活动包含心肺听诊、血压、心电图、血液样本抽取检测等，员工们按照预约时间有序排队，积极配合。医务人员认真细致地为每一位员工进行检查，并针对个人健康状况提供专业的建议和指导，让员工深入了解基础疾病的危害以及可能引发的健康风险，多方位保障他们的身体健康。该镇中心卫生院还围绕“女性疾病的防治和保健、宫颈癌等癌症危害及预防”等知识进行讲解，普及了女性健康知识和科学的疾病防治方法，建议女性朋友养成定期体检的习惯，做到疾病预防早发现。

此次活动为近200名厂区职工提供了高效便捷的健康体检服务，解决了企业职工远距往返医院不便的难题，帮助企业节省了时间，取得了明显效果，受到企业员工的热烈欢迎。



健康提示

新华社发 王威 作

发挥中医药特色优势 提升医疗服务能力

通讯员 周琳 张云

中西医结合疗效

“老弟，做康复一定要坚持，我之前跟你一样站不起来，走不了路。你看，我现在恢复得多好！”在康复训练大厅，裴大爷一边转动上肢训练器转盘，一边为正在做站立训练的病友加油鼓劲儿。

72岁的裴大爷因脑梗塞后偏瘫，儿子用轮椅把他推到了内二科。经过中西医结合治疗，传统和现代康复技术双管齐下，一个月后，裴大爷不仅站了起来，还慢慢迈开了脚，日常生活自理能力逐步恢复。

在岚皋县中医医院这样的奇迹并不是个别。

74岁的陈某患低位不全性肠梗阻，用了“大承气汤”口服加灌肠后腹痛、腹胀症状明显改善。医生们将这一方法用于疝气术后的肠胀气患者，也同样取得了很好的疗效。

而在外科，用自制的“乌头红花散”药酒、中药塌渍治疗软组织、骨关节损伤；中药灌肠治疗肠道疾患；手术+中药熏洗、中药坐浴治疗肛周脓肿、肛瘘、痔疮……中西医结合同样也打出了精彩的组合拳。

拓展业务促发展

“尝试了中药熏蒸、中药敷包治疗后整

个人轻松很多，来‘大姨妈’再也不疼了。”类似这样的反馈，在妇产科医师宋静林的微信群里有很多。

科室针对女性妇科及产后出现的各种健康问题，利用传统中医特色疗法和现代康复设备，进行全方位的综合治疗和调理。中药敷包、艾灸治疗宫寒和痛经；腹直肌、骨盆底修复和中药熏蒸改善产后引起的漏尿、便秘、子宫脱垂、身痛；中药头疗+穴位按摩改善睡眠障碍、脱发等。

“我们打造了中医妇科特色治疗区，重点拓展了产后康复、中医妇科治疗领域，开展了多项中医适宜技术，全方位呵护女性健康，取得了很好的疗效。同期相比，科室住院人次增长了3倍，门诊量增至5倍。”妇产科主任查毅介绍说。

防治结合保健康

住在西坡社区的施大爷患有慢性阻塞性肺疾病，每逢季节变化“咳、痰、喘”三部曲令他苦不堪言，严重时夜里没法躺下。内一科主任李峰接诊时，自发性气胸致左肺压缩达15%，身体也极度虚弱。入院后，经过中西医结合治疗，出院前复查CT气胸已经消失，被压缩的肺基本恢复原状。出院后，他继续服用了一

岚皋县中医医院认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，积极落实“紧密型县域医共体”建设和改革任务，充分发挥中医药特色优势，探索与总院错位、差异化发展道路，不断满足人民群众的健康需求。

便民药房惠民生

“没收我挂号费，医生到药房给我开药，还享受了慢性病报销，总共不到十分钟，跟街上药店一样方便。”刚在便民药房买完药的黄先生满意地说。

在岚皋县中医医院一楼门诊大厅，“零差价便民药房”标识赫然醒目。便民药房窗口，调剂员正在忙碌地配发药品，仔细核对，反复叮嘱用法用量及用药注意事项。便民药房内，优先备齐了国家集采和谈判品种，所有药品、耗材一律零差价销售，购买非处方药缴费即可取药，慢性病患者购买处方药免收挂号费，由派驻医生到窗口开方、用药指导，并进行“一站式”医保结算。自8月中旬以来，该窗口共接待购药群众350人次，其中购买零药141人次，慢病和其它购药209人次，总销售额1.3万余元，医保报销68人次，免收挂号费1703元，为群众节省购药消费约1100元。